Wahlaufgaben
Aufgabe 1999 W3a:

Der nebenstehende Achsenschnitt zeigt
einen Kegelstumpf mit aufgesetzter Halbkugel.

Gegeben sind:
2
Oges = 398cm

h=258cm
n=39cm
s=6,2cm

Berechnen Sie den Radius r, des Kegel-
stumpfes und das Volumen der Halbkugel.

Strategie 1999 W3a:

Gegeben:
Kegelstumpf mit aufgesetzter
Halbkugel

O, = 398cm?

h=5,8cm
r,=3,9cm
s=06,2cm
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Strategie 1999 W3a:

Struktogramm:

Losung 1999 W3a:
1. Berechnung_der Strecke X _:
5 5 5 Pythagoras im
X“+h° =s rechtwinkligen
gelben Dreieck
x> +5,8° =6,2°

x* + 33,64 = 38,44 |— 33,64

X2 =4,8 \\/'

Xx=2,2cm




Losung 1999 W3a:

2. Berechnung_des Kegelstumpfradius r,:

L=X+n
rnL=2,2+39
rL=6,1cm

3. Berechnung_der Kegelstumpfgrundflache AO:

A =m-r]
A =1-3,9
A =n-1521

A =47,78cm’




Losung 1999 W3a:
4. Berechnung_des Kegelstumpfmantels MKeSt = —»

KesSt :“'5(r1+r2}

M
Moot = 7-6,2-(3,9+6,1)
M
M

Berechnung des Kreisrings AKreisring_:

3.

Avrisring = 5+ (13 = r32)
Atreisring = 7+ (6,17 = 15)
Ayrcisring = T+ (37,21 - r32)
A

=116,9 -7

Kreisring




Losung 1999 W3a:
6. Berechnung_der Halbkugeloberflache O,_Ku H
0, =2-m- rg‘

HKu
_ 2
Oy, =2-1-13

7. Berechnung des Kugelradius I, :

Oges =A, +M + A +0

Kreisring

HKu
398=47,78+194,78+116,9 -7 - I'32 +2-7- I'32 Zusammenfassen
398=359,46+1- r32

Seiten tauschen

359,46 +7-r2 = 398 |-359,46
n-r; =38,54 |17
2 =12,27 |

r,=3,5cm




Losung 1999 W3a:

8. Berechnung_des Halbkugelvolumens VHKU;

2
VHKuzi'ﬂ r33

2 3
V, ==-1-3,5
Hku T 3 T

2
VHKuzi-iI-42,B?5
Vi, = 89,8cm’




